

# EL CORREO DE CADIZ

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.º plana

Número y Hoja 10 céntimos

Año X.-Número 3.456.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, n.º 8.

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES.—TELÉFONO NÚM. 80

Miércoles 28 de Agosto de 1918

### Con censura eclesiástica

## San Agustín

Al peregrinar cuatro ideas acerca de San Agustín para en efímera hoja entregarlas a la voracidad pública, dársele cita en mi memoria más líneas que trazara yo, cuando chicleo aún, ansiosa con noble empeño alejarme en esferas, por lo general vedadas a los abiles placentores y juguetones de la epifanía juvenil. «Sólo viviré eternamente lo que sea reflejo de la eternidad. Pasan las literaturas, pasan los escritos que no encierran la «verdad». ¿Queréis ser buenos escritores? Escriptos con verdad. ¿Queréis ser aún mejores escritores? Escriptos con más verdad. ¿Queréis ser extraordinarios, óptimos escritores? Escriptos con extraordinaria y óptima verdad. Todo lo que muere es mentira; la «verdad» no muere, porque es verdadera. Sublime palabra cuya significación estrechamos a la medida de nuestra ignorancia! Ni ésta, ni la vanidad ni el pecado vivirán porque son «mentir». sobre mis riñas de la cual alzaron fugitivas algunas pocas verdades, patrimonio fúnebre de los hombres. La inmortalidad, pues, habrá de ser la que todas las cosas mueren». Y en otra hojita de mis bogaletas filosóficas de catecumen: «El entendimiento crea la metafísica; el entendimiento y la voluntad plasmaron la moral; el entendimiento, la voluntad y el corazón engendraron el arte. Tres cosas sin las cuales no hay obra bella, porque el entendimiento es frío; con la voluntad de una resultante recta, con la voluntad y el corazón forma el «hombre», y el estilo (que no es, ni mucho menos, la peculiar manera de expresar las ideas, sino las ideas y la manera de expresarlas); el estilo que es mejor según sea más «verdadero», ha de transparentar toda la naturaleza. Y porque no hay arte verdadero si las ideas no pasan por la alquimia del corazón, decía Aristóteles que «la poesía encierra más verdad que la Historia», por eso duran eternamente las obras del genio, que vive también en el corazón. Fruto espontáneo del dicho de esos momentos de inspiración, de «sagrado furor», según la frase sacrática, en los cuales el pensar y el sentir se siente ardientemente para transformarse, en ósmosis deliciosa, mutua luz, quizás sirva para entender cómo San Agustín es el oráculo de todos los hombres, cómo, habiendo pasado quince siglos desde él, hundiéndose en el polvorón, civilizaciones y dinastías muchas veces seculares, Agustín no pasó, ni pasará; es el águila real que desde las aturias, mira ufana, cual bijo sus poderosas alas sobre el huracán, desencadenándose la tormenta, desaparecen las ciudades, transfiguran los continentes y vienen al suelo creyeres, dioses, palacios y capitolios». Por eso, porque en las 1.180 obras geniales de San Agustín no se divorciaron jamás el entendimiento, la voluntad y el corazón, aunque vivió en el siglo quinto, igualmente podría figurar en otro cualquier; porque él es la «encarnación más sintética» de la naturaleza humana, nobilísima reina caída, que, por oculto movimiento, tiende «a su origen primero esclarecido», si bien las páginas hacen servir bajas concupisencias. No por otra causa este santo es de ayer, de hoy, de todos los siglos. Por eso con mirada sublime perforó las edades y vivió en todas ellas; por eso la Humanidad entera siente las purísimas dulzuras del éxtasis contemplando la bella figura de Áurelio y quizá también por dicha razón, nuestros tiempos, más que otros, le aman y veneran; pues en la hedonista de sus vergüenzas, fieblas y extravíos, este siglo que es nombre como ninguno, y sed devoradora de amor consumiendo las entrañas; y en las genuinas manifestaciones de su vida está pidiendo como Goethe, «nunca más liza... No mora Dios, único Amor y Verdad que puede calmar sus ansias, en el torbellino, no en la orgía y desenfreno; no en la balumba de sistemas filosófico-teológicos que permanentemente le agitan, desesperan y stolidizan. Como San Agustín, dijo: «el siglo nuestro será feliz, cuando se abrace a Cristo y en su costado bata a torrentes la Verdad y el Amor».

Nunca en ser humano hubo corazón e inteligencia más en armonía; ningún entendimiento fue más digno, si puede decirse, de su corazón, que el entendimiento del Obispo de Hipona; ni corazón alguno fué más digno de su entendimiento que su mismo corazón. Era tan admirable concordia entre el juicio, el gran atracción y embellecimiento que produce su vida, la cual es algo así como una página de nuestra vida propia, y en esto fadábese Ponzout al escribir que «la Historia de San Agustín es un grande estudio del Hombre y del cristianismo». Vida singular y peregrina, drama y poesía a la vez! Drama goethiano donde hierven y fermentan y estallan ígmaras de madre, rebeldías de hijo, fueros de genio, tempestades del alma, fuego voraz de pasión y como desenlace, luz vivísima del cielo que viene a saciar de verdad y dicha la inteligencia del héroe. Poema épico de cruzado de la causa católica, con su divina pluma llameante, como espada de fuego en manos del Angel, que cierra a la periecia heresiaca la entrada en el paraíso de la doctrina ortodoxa. Por eso cuando intelectuales y corazones artistas se dieron la mano para narrar esa vida, los públicos vibraron de emoción como las cuerdas de un piano, y hasta los impios inclinaron su frente, ante la radiosa figura de Agustín, un diaracionista, impió, apóstata y enemigo como ellos, de la Iglesia.

Que su autoridad científica no tiene segundas, dicea muy bien ese analista sus palabras, hacer anotación de sus conceptos, buscar y rebuscar sus frases cortantes e insuperables, así los poetas y oradores, musicales y literatos, como los grandes filósofos y teólogos, exégetas y políticos. Es el polígrafo más genial, más amable y más amado; su bandera tembló estilete en la exaltación de la ciencia y del arte. Creación suya es la «Estética», órgano de la Edad moderna, y el antes que oíro alguno sorprendió la mano de la Providencia, telégramo de urdimbre histórica y enderezado los caminos del logro de sus designios, es decir, que San Agustín es el fundador de la «Filosofía de la Historia». Pero antes que nadie es teólogo. «Los teólogos católicos,

dice Bergier, la miran como un oráculo, como un maestro cuyas opiniones nadie puede desechar sin hacerse sospechosos de error». «Dios, escribe Bosuet, quiso que San Agustín fuese el martillo de «todas las herejías». La Iglesia hace proclamado «Doctor de la Gracia», y en las formidables luchas teológicas sobre ésta y algunas otras difíciles cuestiones, ella ha trazado un derrotero objetivo: «Las ideas de San Agustín». Si por atizar el fuego de la discordia, por sostener lo insostenible, por promocionar el vencimiento por «salirse con la suya», llegan «los desabreves» a trucar irreverentes los textos del Santo Doctor, a tergiversar maliciosamente su pensamiento... a recoger y quemar la honesta confesión de algún desengañado. Sí las bállen solos con su «infinita» condición de católicos «písimos». «Filósofo» lo es de cuerpo entero. «Qué punto de Filosofía no trató, dice Lón XIII, una más, que no investigó diligentemente?» «Por la parte de sus principios filosóficos—escribe La Bruyère—por la aplicación y desarrollo que hace de los mismos, por la exactitud de sus conclusiones, por la dignidad de su discurso, por la belleza de su moral y de sus sentimientos, no hay ninguna que pueda compararse con San Agustín, fuera de Platón y Cicerón». Decía Brunetière, no hace muchos años, que Descartes y Augusto Compte eran los mayores pensadores de Francia. Pues bien, escuchad estas palabras de Fenelon: «Considera a San Agustín superior a Descartes en materias filosóficas... porque demuestra más ingenio en la exposición de las verdades metafísicas... Si una persona inteligente entresacase de las obras de San Agustín todas las verdades subyacentes que el santo Doctor ha derramado en ellas por «cognitum», este extracto superaría en mérito a las «Meditaciones» de Descartes, siquiera sea lo mejor que ha producido este filósofo». Y aquél no sabe que aquél famoso principio: «Yo pienso, luego existo», punto céntrico a cuyorededor girió la célebre filosofía cartesiana, está copiado «literalmente» de San Agustín. Brío tenía de atlante. Vaya este brochazo del Cardenal Zigarra, gloria filosófica de la pasada centuria: «Si una perspicacia que San Agustín era el «Ontólogo» (sistema es éste a tod@s luces erróneo) que se nos quiere hacer creer, a pesar de que nadie convenció estoy de ese sistema, «toda vía me faltaría valor para impugnarla, y comienza a sospechar grandemente de mis razonamientos mismos». Y viene a colación consignar que esa fuerza de autoridad sirvió de pretexto a Maeterlinck y Jansenio, no porque San Agustín propugnase sus desvarios, sino porque era fácil lucir a la sombra de tan buena egida. Gélebras son sus dilemas, siempre inexpugnables, celestes su tratado sobre el «tiempo». El habló de la «materia prima» en la composición de los cuerpos, cuestión patrocinada siempre por la escuela tomista, de la nebulosa cósmica ante que Lapace, del éter, de los perfechos cosmogónicos, etc. etc. Fue político admirable. Es cierto que San Agustín no trazó un cuadro de doctrina completo y verdadero; pero tantas y tales ideas, tantas y tales ideas espaciadas en sus obras inmortales que han sido la fuente donde han brotado sus grandes inspiraciones los maestros de la Edad Media y Moderna. Allí se engendró la obra política de más nervio entre las mediaevals, «De Regimina Principium», en la cual Egidio Romano redijo a forma y método científicos las ideas del Santo Padre. No digamos nada de Santo Tomás. En él también se inspiró grandemente Francisco de Quevedo («Política de Dios y reinado de Cristo») y el P. Hurtado (S.J.). Posteriormente publicó Dubief su libro: «Essai sur les idées politiques de Saint Augustin», y en 1910 apareció otra obra en alemán de Otto Schiuffen: «La doctrina política-social de San Agustín», con motivo de la cual el jesuita P. Noguera hubo de aguantar los fulgurantes zarzuelos de quienes mejor que él sabía lo que le andaba entre las manos. No es posible esbozar ninguno de sus grandes pensamientos, pero sabía sector benigno y paciente, que tiene vinculada a magistralmente sobre el concepto de «pueblo» y en qué se fan su bienestar, el principio y la subordinación del Estado a la Iglesia.

Como los desórdenes producidos en Francia por los hugonotes hicieron que Luis XIV revocase el edicto de Nantes, la doctrina agustiniana fué objeto de arduos disputas y podemos decir que San Agustín salvó de la muerte a miles de protestantes. Es más benigno que Montesquieu hablando de la pena de muerte y la tortura, admirable cuando habla de los militares, la diplomacia y la guerra, no lo es menos triste de que el jesuita P. Noguera hubo de aguantar los fulgurantes zarzuelos de quienes mejor que él sabía lo que le andaba entre las manos. No es posible esbozar ninguno de sus grandes pensamientos, pero sabía sector benigno y paciente, que tiene vinculada a magistralmente sobre el concepto de «pueblo» y en qué se fan su bienestar, el principio y la subordinación del Estado a la Iglesia.

Como los desórdenes producidos en Francia por los hugonotes hicieron que Luis XIV revocase el edicto de Nantes, la doctrina agustiniana fué objeto de arduos disputas y podemos decir que San Agustín salvó de la muerte a miles de protestantes. Es más benigno que Montesquieu hablando de la pena de muerte y la tortura, admirable cuando habla de los militares, la diplomacia y la guerra, no lo es menos triste de que el jesuita P. Noguera hubo de aguantar los fulgurantes zarzuelos de quienes mejor que él sabía lo que le andaba entre las manos. No es posible esbozar ninguno de sus grandes pensamientos, pero sabía sector benigno y paciente, que tiene vinculada a magistralmente sobre el concepto de «pueblo» y en qué se fan su bienestar, el principio y la subordinación del Estado a la Iglesia.

dice Bergier, la miran como un oráculo, como un maestro cuyas opiniones nadie puede desechar sin hacerse sospechosos de error». «Dios, escribe Bosuet, quiso que San Agustín fuese el martillo de «todas las herejías». La Iglesia hace proclamado «Doctor de la Gracia», y en las formidables luchas teológicas sobre ésta y algunas otras difíciles cuestiones, ella ha trazado un derrotero objetivo: «Las ideas de San Agustín». Si por atizar el fuego de la discordia, por sostener lo insostenible, por promocionar el vencimiento por «salirse con la suya», llegan «los desabreves» a trucar irreverentes los textos del Santo Doctor, a tergiversar maliciosamente su pensamiento... a recoger y quemar la honesta confesión de algún desengañado. Sí las bállen solos con su «infinita» condición de católicos «písimos». «Filósofo» lo es de cuerpo entero. «Qué punto de Filosofía no trató, dice Lón XIII, una más, que no investigó diligentemente?» «Por la parte de sus principios filosóficos—escribe La Bruyère—por la aplicación y desarrollo que hace de los mismos, por la exactitud de sus conclusiones, por la dignidad de su discurso, por la belleza de su moral y de sus sentimientos, no hay ninguna que pueda compararse con San Agustín, fuera de Platón y Cicerón». Decía Brunetière, no hace muchos años, que Descartes y Augusto Compte eran los mayores pensadores de Francia. Pues bien, escuchad estas palabras de Fenelon: «Considera a San Agustín superior a Descartes en materias filosóficas... porque demuestra más ingenio en la exposición de las verdades metafísicas... Si una persona inteligente entresacase de las obras de San Agustín todas las verdades subyacentes que el santo Doctor ha derramado en ellas por «cognitum», este extracto superaría en mérito a las «Meditaciones» de Descartes, siquiera sea lo mejor que ha producido este filósofo». Y aquél no sabe que aquél famoso principio: «Yo pienso, luego existo», punto céntrico a cuyorededor girió la célebre filosofía cartesiana, está copiado «literalmente» de San Agustín. Brío tenía de atlante. Vaya este brochazo del Cardenal Zigarra, gloria filosófica de la pasada centuria: «Si una perspicacia que San Agustín era el «Ontólogo» (sistema es éste a tod@s luces erróneo) que se nos quiere hacer creer, a pesar de que nadie convenció estoy de ese sistema, «toda vía me faltaría valor para impugnarla, y comienza a sospechar grandemente de mis razonamientos mismos». Y viene a colación consignar que esa fuerza de autoridad sirvió de pretexto a Maeterlinck y Jansenio, no porque San Agustín propugnase sus desvarios, sino porque era fácil lucir a la sombra de tan buena egida. Gélebras son sus dilemas, siempre inexpugnables, celestes su tratado sobre el «tiempo». El habló de la «materia prima» en la composición de los cuerpos, cuestión patrocinada siempre por la escuela tomista, de la nebulosa cósmica ante que Lapace, del éter, de los perfechos cosmogónicos, etc. etc. Fue político admirable. Es cierto que San Agustín no trazó un cuadro de doctrina completo y verdadero; pero tantas y tales ideas, tantas y tales ideas espaciadas en sus obras inmortales que han sido la fuente donde han brotado sus grandes inspiraciones los maestros de la Edad Media y Moderna. Allí se engendró la obra política de más nervio entre las mediaevals, «De Regimina Principium», en la cual Egidio Romano redijo a forma y método científicos las ideas del Santo Padre. No digamos nada de Santo Tomás. En él también se inspiró grandemente Francisco de Quevedo («Política de Dios y reinado de Cristo») y el P. Hurtado (S.J.). Posteriormente publicó Dubief su libro: «Essai sur les idées politiques de Saint Augustin», y en 1910 apareció otra obra en alemán de Otto Schiuffen: «La doctrina política-social de San Agustín», con motivo de la cual el jesuita P. Noguera hubo de aguantar los fulgurantes zarzuelos de quienes mejor que él sabía lo que le andaba entre las manos. No es posible esbozar ninguno de sus grandes pensamientos, pero sabía sector benigno y paciente, que tiene vinculada a magistralmente sobre el concepto de «pueblo» y en qué se fan su bienestar, el principio y la subordinación del Estado a la Iglesia.

Como los desórdenes producidos en Francia por los hugonotes hicieron que Luis XIV revocase el edicto de Nantes, la doctrina agustiniana fué objeto de arduos disputas y podemos decir que San Agustín salvó de la muerte a miles de protestantes. Es más benigno que Montesquieu hablando de la pena de muerte y la tortura, admirable cuando habla de los militares, la diplomacia y la guerra, no lo es menos triste de que el jesuita P. Noguera hubo de aguantar los fulgurantes zarzuelos de quienes mejor que él sabía lo que le andaba entre las manos. No es posible esbozar ninguno de sus grandes pensamientos, pero sabía sector benigno y paciente, que tiene vinculada a magistralmente sobre el concepto de «pueblo» y en qué se fan su bienestar, el principio y la subordinación del Estado a la Iglesia.

Y parignal de su valía intrínseca es la fama de San Agustín estereotipada en frances como «no hay oír sin tocino ni sermón sin Agustino», y aquellas sacramentales «expresiones de nuestras antas de antaño»: «Dubitab Agustinus», que decide a D. Quijote el socarrón del bachiller Cárasco.

Y vaya por conclusión un corolario agudísimo o como quieras apellidarle, amigo lector. Hubo un tiempo en que España tuvo «un puñado de teólogos armados», en frase de Ménedez y Pelayo...

Todo desapareció, cambió la suerte voces alegres en silencio mundo.

Hoy... ni pensemos fondo ni hablamos claro, escribíse mucho y se medita muy poco; no discurremos con la cabeza sino con los oídos. ¿Qué saber? ¿qué leer? ¿qué pensar hoy? La mayoría de nuestros eximios intelectuales? Para ser escritor se requiere poca vergüenza y verso atacado de pies a corona por la enfermedad que Larra llamó «la enfermedad de embaldurarse papeleras».

Procedente de Lebrija se encuentra en ésta el R. P. Guardián del Convento de San Francisco de aquella S. I. C. don Ildefonso Carballo, Capellán del Excelecísimo Sr. Cardenal Arzobispo doctor don Enrique Almaraz.

Religiosos

Procedente de Lebrija se encuentra en ésta el R. P. Guardián del Convento de San Francisco de aquella S. I. C. don Ildefonso Carballo, Capellán del Excelecísimo Sr. Cardenal Arzobispo doctor don Enrique Almaraz.

Director

Regresó ayer de Mondariz el señor Director de la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, doctor don Ramón Rivas, y su distinguida señora.

Juez

Anoché marchó a Canarias para poseerse de su destino, el juez de Instrucción de Los Llanos, D. Ricardo Alcayde.

Entre nosotras

Con su distinguida señora pasa en ésta temporadá el conocido político sevillano Conde de Urbina.

Pasó ayer el día en Cádiz el director de la Empresa del tranvía de Cádiz a San Fernando, don Leopoldo Vittine.

Varanean entre nosotras las señoras de Caviedes.

Procedentes de Sevilla han llegado los Sres. de Viláquez Vilalba.

Encuéntrate en ésta el señor cura de una de las parroquias de Tarifa, nuestro buen amigo, don Francisco de P. Santos Moreno.

Onomástica

Celebran hoy sus días el Reverendo P. Franciscano Fray Agustín Lenlides; don Agustín Blázquez Paul, don Agustín Llorente Martínez de Piñillos, don Agustín Posada, don Agustín Silóniz Lobatón y don Agustín Toro.

A todos los deseamos muchas felicidades.

Regreso

Para Sevilla y Madrid marchó ayer en el tren expreso-mixto, el Comisario Regional del Turismo luso, Sr. Marqués de la Vega Alcántara.

A Arcos de la Frontera el Alcalde don A. Pedro Moutón.

Marchó a Madrid y Toledo el alumno de la Academia de Infantería Sr. Ruano, hijo del coronel de igual apellido.

A Coruña regresó el capitán del instituto de Carabikeros don Waldo Ferreira.

Se ha trasladado desde Algeciras a Madrid, la notable escritora señora María del Mar Terrones.

De Madrid ha regresado nuestro particular amigo, don Roberto González Nandín y su respetable señora madre.

Médico

Ayer marchó a Galicia, el alférez de Sanidad Militar don Antonio Cañas.

Enferma

Sigue notabilmente mejorada en la enfermedad que viene padeciendo, la Sra. Dña. Estefanía Ruiz de Otege, sobrina de nuestro respetable y querido amigo, el capitular de esta Santa Iglesia Catedral, D. Francisco Ruiz Sánchez.

Nos alegramos mucho.

Escuelas Católicas:

El miércoles 28 entrerán en suerte el regalo del Excmo. Ayuntamiento y el del Círculo Mercantil.

Estando próxima a terminar la Rifa se suplica a las personas que tengan intención de mandar regalos, tengan la bondad de hacerlo lo más pronto posible.

## San Fernando

### Los pasivos

En Junta general celebrada por la Asociación de Pasivos, bajo la presidencia del contralmirante de la Armada Excmo. Sr. D. Rafael Benavente, se leyó y aprobó la instancia que ha de ser entregada a S. M. el Rey, en la que en inspirados conceptos se pide:

1º Que a los huérfanos y viudas sean atendidos oficialmente como corresponde a la buena educación social.

2º Que a los huérfanos y viudas que perciben hasta 1.800 pesetas incluyive, se les suprima el descuento y se les exija cédula de 9.ª clase.

3º Que el Gobierno estudie y proceda al desgravio a los pasivos por la postergación sufrida, cuando se abonaron a los activos las pagas de bonificación y

4º Que el duro descuento que azobia a las clases pasivas sea cuando más, al igual de las activas y nivellados a éstas en el impuesto de cédulas.

Acordóse designar al Excmo. señor don Manuel Dueñas, Contralmirante de la Armada, para Delegado de esta Asociación, que en unión de los de las 49 provincias de España harán de concurrir a la corte para asistir a la audiencia que se solicitará de Su Majestad el Rey con objeto de entregarle la referida instancia.

### Bautizo

En la Iglesia Mayor Parroquial recibió ayer tarde las sagradas aguas bautismales, la hija que dio a luz el día anterior la distinguida señora doña Amparo García de Paredes, esposa de nuestro respetable vecino don Francisco Corbacho, ayudante de Obras públicas.

Administró el Sacramento el señor Coadjutor don Juan Sánchez Rodríguez, que impuso a la recién nacida el nombre de María Luisa.

Fueron padrinos los jóvenes Luis y Conchita Corbacho y García de Paredes, hermanos de la bautizada.

### Natalicio

La joven Sra. D.ª Argeles García, esposa de nuestro estimado amigo el acreditado industrial D. Eduardo Piñey Alonso, propietario del establecimiento «El Recinto», ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño Nuestra enhorabuena.

### Necrología

Dejó de existir en esta ciudad, la Sra. D.ª Irene Alau Márquez, esposa del maestro mayor del Arsenal, don José Montero Frizón.

Nuestro pésame a toda la familia doliente.

### Viajeros

En el correo fué hoy a Sevilla, el reputado médico Dr. D. Juan Sarría.

Marchó a Puerto Genil, el teniente de Infantería, D. Francisco Aguilat.

Fuera hoy al Puerto de Santa María, el comandante del acorazado «Pelayo», D. Adolfo Gómez y D. Jaime Palmerola.

Estuvo hoy en esa capital nuestro respetable Alcaldesa D. Antonio Macías Linán.

Regresó de Algeciras, D. Adriano Cellier y Ruiz.

### Lesionados

En la enfermería del Arsenal fueron hoy asistidos.

Manuel Sanjurjo Brilio, de herida incisa en el dedo pulgar izquierdo, producida con un formón trabajando en el taller de carpinteros a flote.

Francisco Paz Cebada, operario del taller de herrería y martinetes, de quemadura de los dedos medio y anular derecho producida con un hierro.

Isidro San José Monte, de herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda, que se produjo con una chapa en el taller de herrería de tibia.

De Marina.—Varias noticias del Apos-

tadero.

Concédense quince días de licencia al asesor de la Comandancia de Marina de Cádiz, D. Santiago Abascal y Castañeda.

Trámites a la Superioridad instancias del capitán de fragata don Luis Oús y Prensa, en súplica de dos meses de licencia.

Trámites R.O. que concede el uso del distintivo del profesorado

a los tenientes de navio, profesores de la Escuela Naval militar, D. Joaquín M. Gómez Fossi, D. Joaquín Cervera Valderrama y D. Ramón Agacino y Armas.

II. id. que dispone desembarque del acorazado «Pelayo» y embarque en el crucero «Reina Regente», el alférez de navio D. Gabriel Fernández de Bobadilla.

II. id. que dispone embarque en el acorazado «Pelayo» el teniente de navio, don Félix Chiriguini Builsgo.

Id. id. que id. id. en el id. del médico segundo, don Mariano Raboso.

II. id. que id. desembarque del cañonero «Recalde» el médico segundo D. Antonio Durán y López.

Desembarco del acorazado «Pelayo» y embarque en el cañonero «Recalde» el id. don Fernando Royo de San Martín.

Al señor ordenador se cursa expediente de la viuda del contraalmirante don Manuel Roldán y Fossi, que solicita pensión.

Al Estado Mayor Central se tramita expediente del contraalmirante S. D. Manuel Guijarri Vianello, solicitando fijar su residencia en Cádiz.

Trámite instancias del brigada de Infantería de Marina Manuel Escudier, que solicita asistir al Concurso de Tiro Nacional de San Sebastián.

Notificase a la Superioridad haber terminado comisión de justicia que desempeñaba en Sevilla, el capitán de Infantería de Marina don José Palomino y de Lón, de la cual ha invertido cuatro días en su desempeño.

A la superioridad se cursa instancia del sargento del anterior Cuerpo José Blanco, solicitando seguir acogido a la ley de 16 de Junio de 1916.

II. id. del id. Juan Bermúdez, que solicita palear destinado al Regimiento Expedicionario.

Id. id. del músico que fué de Infantería de Marina Azacete de la Iglesia, solicitando abono de cantidades.

II. id. del herrero del crucero «Princesa de Asturias», que solicita continua embarcado en el mismo buque.

Trámite R.O. que concede el palear al nuevo Reglamento, al tercer maquinista D. José R. Delgado.

Corroboran telegramas sobre que desembarque del crucero «Cataluña» y sea pasaportado para Ferrol el tercer maquinista D. Isidoro García.

Devuélvase al acorazado «Pelayo» expediente de retiro del maquinista oficial de primera clase don Nazario Ledo.

Trámite al Estado Mayor Central instancia del tercer maquinista don Antonio Hernández solicitando su palear al nuevo Reglamento.

II. id. al id. id. de los operarios mecánicos Domingo Cruz, Antonio Cereceda y Federico Flores, que solicitan sean examinados de idoneidad.

### EL CORRESPONSAL

27-8-918.

## Ayuntamiento

### Orden del día para la sesión de hoy

Acta de la sesión anterior.

R.O. transmitida por el Excmo. señor Gobernador militar, autorizando la modificación de instalar dos depósitos de agua en vez de uno solo.

Informe de la Comisión de asuntos judiciales a la solicitud del contratista de la Peñacalera, pidiendo indemnización.

Segunda votación del informe favorable a que se subvencionen las obras del Museo provincial de Bellas Artes.

Nombramiento de una Comisión especial que entienda en las plantillas del personal y amortización del mismo.

Solicitud de licencia del concejal Sr. Beltrami.

Petición de licencia del Sr. Alcalde.

Relación de jornales, cuentas y facturas.

Instancias.

## COMISIÓN PROVINCIAL

A unos a tratar por la Excmo. Comisión provincial, en la sesión que ha de celebrar a las 15 horas del 29 de Agosto de 1918:

Expedientes de sanciones contra los Ayuntamientos de la provincia.

Sobre la mesa.

Expediente instruido a instancia de D. Manuel Romero, elector de Ubrique, sobre incapacidad sobrevinida al concejal D. Diego Reguera León.

Sobre la mesa.

II. id. sobre reclamaciones contra el reparto de prestación personal de A'gar.

Sobre la mesa.

Recurso de don Maximino López Crescente, contra acuerdo del Ayuntamiento de Ceuta que lo declaró cesante de su cargo de veterinario inspector de carnes.

Sobre la mesa.

Licencia solicitada por un empleado.

Expediente sobre solicitud de jubilación de don Juan del Real.

Distribución de fondos para el mes de Septiembre.

Confirmaciones de ingresos y bajas de albergados en el Municipio.

Expediente relativo al fallecimiento de un albergado en el Municipio.

Idem sobre ingreso en un establecimiento benéfico, de Salvador Ubarzo.

Oficio del señor arquitecto provincial dando cuenta de haber quedado terminadas las obras en uno de los pabellones del Hospital Mora, y acompañando liquidación de las mismas.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil, trasladando otro de la Dirección General de Administración relativo al recurso contra la aprobación del Reglamento del Hospital Provincial.

Expediente sobre ingreso en el Hospicio de un enfermo en el Hospital.

Idem relativo a la testamentaría del Sr. Pérez de Grandellana.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil sobre suministro de medicina a la Beneficencia municipal.

Expediente sobre obras en el Manicomio.

Idem sobre reintegro de gastos de bagajes de Tarifa.

## Orden de la Plaza de ayer

### Servicios para hoy:

Parada: Pavía.

Jefe de dia: Sr. Comandante de regimiento de Pavía, don Fernando Llorente y del Pozo.

Imaginaria: Sr. Comandante del regimiento de Pavía, D. Luis Díaz Baralt.

Hospital y Provisión: 7.º capitán de Alava.

Vigilancia: 1.ª y 2.ª Zona, Pavía. 3.ª y 4.ª Alave; 1.ª y 2.ª Zona, Burgos. Enfermos: Alava.

Barrio: Pavía.

Representante para la provincia de Cádiz: HORACIO RODRIGUEZ Cervantes 13.—Cádiz.

## SECCIÓN JURÍDICA

### Santo de hoy

San Agustín, ob. y dr. y fund.

Santo de mañana

La Degollación de San Juan Bautista.

### JUBILEO

Día 28.—En la iglesia de S. Agustín.

Día 29.—En la misma iglesia. Se manifiesta a las 7 y se oculta a las 8 y 20.

Recordamos a nuestros suscriptores, que en el afamado CAFÉ PARISIEN, propiedad de D. Carlos Díez, centro de reunión del elemento distinguido de Cádiz, se sigue tertuliantemente el YAUCO y CARACOLLO que hasta con su misiva de Mekka se vende desde 5 pesos al kilo.

Lerete 1, tel.

## Por Telégrafo y Teléfono

Las notas políticas madrileñas se reducen a informaciones sobre los conflictos provinciales. Estos han tenido gran importancia en Lugo y la revisten en Barcelona y Badalona. - Indisciplina social en Mérida. - Continúa vivísima la lucha en Francia: juicios acerca del avance aliado. - Las fantasías inglesas (réplica alemana a un radiograma de Carnaval). - Otro desembarco aliado en Arcángel. - Luchas en Italia y en Albania: en este último frente, con ventaja para los austriacos.

## MADRID

### Notas políticas

#### Los conflictos provinciales

En el Ministerio de la Gobernación nos han facilitado los siguientes telegramas oficiales de provincias:

Oviedo.—Los contratistas de Obras públicas de Gijón han celebrado una reunión, en la que han acordado conceder el aumento de jornal pedido por los obreros.

Jáen.—En La Carolina han celebrado una reunión los representantes de las empresas mineras y el de la Compañía Mengemor, de producción eléctrica, para ver los medios de solucionar el conflicto.

Este quedará resuelto siempre que la Compañía de electricidad suministre el fluido necesario.

### POLSA

#### COTIZACION OFICIAL

Día 27

Déuda Perpetua 40/0 interior.	79 60
Serie F de 50.000 ptas. n.n.	79 80
Serie E de 25.000 id. id.	79 80
Serie D de 12.500 id. id.	79 80
Serie C de 5.000 id. id.	79 80
Serie B de 2.500 id. id.	80 00
Serie A de 1.500 id. id.	80'00
Series G y E de 100 y 200.	79'75
4 0/0 fin de mes	00'00
Déuda amortizable 4 0/0	86'00
5 0/0	97'75
Cédulas Banco Hipotecario.	99'75
Acciones Banco España.	000'00
C.º Tabacos	348'00
Id. Sociedad General Azucarera, preferentes	99'00

En la meseta de Asirgo los ingleses realizaron con éxito un raid. En diversas luchas hemos llegado al cuerpo a cuerpo.

Aproximadamente 270 hombres.

En las orillas del Piave hemos capturado armas y material de guerra.

**Aviación:**

Hemos bombardeado aéreamente los campos de aviación enemigos.

#### LOS AUSTRIACOS

Luchas en Italia e importantes éxitos austriacos en Albania.

Viena.—(Oficial de la noche.)

#### Frente italiano

Hay actividad de artillería, de patrullas y de aviación.

Los italianos y los ingleses nos atacaron en Bassengrier, sin lograr el objetivo que se proponían.

#### Frente albanés

Continuamos nuestros progresos.

Hemos conquistado todo el Sur de Ker y de Bera.

Perseguimos y arrollamos al enemigo.

En toda la línea hemos conseguido éxitos.

Solamente están aplazadas las luchas en el valle de Tou.

#### LOS ALEMANES

Fuerte ofensiva contenida.—Ataques británicos.

Koenigsbuerhausen.—(Oficial de las tres de la tarde.)

#### Teatro occidental

El punto más importante del ataque inglés, con intento de ruptura de nuestro frente, ha sido al Sur del Scarpa.

Paramos el golpe enemigo por la carretera de Arras a Combray.

Después nos atacó el adversario a ambos lados de Bapaume y al Norte de Haing.

#### Miscelánea guerra

Juicios acerca de la actual retirada alemana en Occidente.—Obedece a una bien pensada táctica.

Nauen.—(Tarde.)

En el diario suizo Basler Nachrichten dice lo siguiente, el coronel Egli, en una crónica militar inserta el día 24:

«En numerosos puntos del frente occidental, desde Ipres a Reims, puede observarse el lento retroceso de los alemanes; pero en ningún caso puede decirse en verdad que hayan sido derrotados.

Es cierto que el día 6 del actual sufrieron un revés al ser atacados por sorpresa entre el Somme y el Avre, pero entonces se replegaron con relativa rapidez.

Fuera de tal sorpresa es evidente que ahora ceden el terreno kilómetro por kilómetro solamente, con gran parsimonia; ofrecen una constante resistencia; dejan al adversario arremeter aquí y allá, realizar en seguida poderosos contrataques, aunque se retiran—después, no siempre,—otro tanto, y al avanzar los atacantes se ven cogidos por el fuego de cañón y de las ametralladoras alemanas que producen al enemigo sangrientas bajas.

Todo esto es completamente diferente de la retirada de un ejército que se ve obligado a ceder.

Por su parte, el escritor francés Henry Bardeau, por regla general muy optimista, dice en el diario de París Le Journal des Débats:

«Es injusto considerar estos repliegues alemanes como un abandono de los movimientos ofensivos a que tan aficionados son los germanos.

Estos, podrán abandonar en determinadas ocasiones, en tierra enemiga, sectores grandes y pequeños; pero no hay que hacerse ilusiones, pues tienen muy en cuenta que el terreno que les queda les basta y sobra para perjudicar a los que somos sus adversarios. Los hechos, de anteriores retiradas, vienen a demostrarlo.

Lo que pretenden en estos instantes no es más que ahorrar las propias fuerzas, buscando ora acortar el frente, ora mejores posiciones.

El curso de los acontecimientos demostrará en qué medida la actual táctica alemana se ajusta a estos principios.

Las potencias "protectoras" de Rusia.—Nuevo desembarco en Argelia.

Nauen.—(Noche.)

Comunican de Amsterdam que se

gún afirma un periódico de Londres, las fuerzas de la Entente han hecho un nuevo desembarco en el puerto ruso de Aktagel.

#### La guerra en el aire y en el mar

Fina sátira alemana contra inexactitudes inglesas.

Nauen.—(Tarde.)

Un radiograma de Carnavón dice que en Berlín se construyen refugios subterráneos ante la posibilidad de ataques aéreos enemigos.

Lo que en Berlín se construyen son edificios de Exposiciones para exhibir los aviones ingleses y yanquis derribados sobre el suelo patrio alemán.

También en Carnavón, por lo visto, se incurre en la falta general británica de aplicar a los alemanes ese temor ante los aviones que motivó el obscuramiento de Nueva York y que en la capital de Inglaterra fué causa de la protección, con sacos de arena, de los orgullosos monumentos londinenses.

#### Miscelánea

**Junta** El día 29, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Junta municipal del Censo Electoral.

**Hospital** Ingresó la anciana Francisca de P. Pérez Betanzo, natural de Medina, de 59 años, soltera.

**Gratificación** Se le concede gratificación de efectividad de 500 pesetas, a los capitanes de Ingenieros D. Juan Patero, D. Francisco Fernández de la Puente y D. José Paul Goyena.

**Trenes** Entrega en Caja el día de la fecha:

	Ptas. Milés.
Central . . . . .	1.607 637
Mar . . . Flete n.º 1.	1.758 963
Tierra . . . Id. 2.	174 899
Sevilla . . . Id. 3.	543 517
Extramuros . . . Id. 4.	41 820
<b>Total</b> . . . . .	<b>4.126'836</b>

Cádiz 27 de Agosto de 1918.

**El pescado** Los precios del pescado ayer en el Mercado de la Libertad fueron los siguientes:

Gambas, 200; chocos, 1'20; lenguas, 1'35; aedias, 3'75; salmonetes, 3'75; calamares, 2'00; pescadillas, 1'65; pijoas, 1'35; besugos, 1'25; sardinas, 1'20; boquerones, 1'00; jorobadas, 1'35 y 1'40; lizas, 1'20 y morrallas, 1'25.

**Casa de Socorro** Ayer fueron asistidos en este establecimiento los individuos siguientes:

Francisco González Suárez, de erosiones en la cara.

Dolores Aloy Bonet, de contusión y hematoma en la región frontal.

Joaquín Argüelles Mey, de quemaduras en el dedo anular derecho.

Isabel García Morato, de herida incisa en la mano izquierda.

Juan Gómez González, de herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

**Junta Provincial de Sanatorios** Bajo la presidencia del Sr. D. Carlos Barrio, se reunirá hoy, a las diez y media, la Junta Provincial de Sanatorios marítimos, con asistencia del Doctor Tolosa Latour.

**Hospital de la Misericordia** Fueron asistidos ayer los individuos siguientes:

Francisca Vila Gómez, de herida incisa en la región fronto parietal derecha.

Manuel Moreno, de erosiones por mordedura en la cara externa tercio medio de la pierna derecha.

Cecilia Hidalgo, de fractura de la extremidad inferior del cubito derecho.

**JOSE MACANAZ**

que habita Coacpción, 2 y 4, bajo, se encuentra con úlceras en los ojos, imposibilitado para el trabajo, y suplica le socorrano para mantener a seis hijos pequeños.

**Servicios** Los prestados en la Casa de Socorro Municipal del distrito de Extramuros durante el pasado mes de Julio, son los siguientes:

Heridas contusas, 10; heridas incisas, 7; heridas por avulsión o arrancamiento, 2; contusiones, 1ns; erosiones, 3; cuerpos extraños, uno; que maduras, 1ns; otros accidentes, 4. Total, 29. Individuos asistidos, 25.

**Le Alcalde de San Fernando** - Es atendido comunicación participa el Alcalde

de San Fernando D. Manuel Gómez Rodríguez, su toma de posesión del despacho a su regreso ne Madrid, cumplida la licencia concedida por la Coronación.

#### NOTAS MILITARES

**Residencia** Se autoriza para fijar su residencia en la corte, a los generales de brigada D. Cristino Bermúdez de Castro y D. Mariano Delgado; en Barcelona a D. José Salaverri, en Zaragoza a D. Fernando Sánchez, y en Valladolid a D. José Reinozo.

**Destinos** Destinase, en prácticas, al regimiento de cazadores de Villarrubio, al teniente de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Joaquín Gamir.

**Automovilistas** Mañana publicará el Diario Oficial relación de los cabos y artilleros que pasan como alumnos a la Escuela de automovilistas de Artillería.

— Se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería don Ramón Gautier.

— Pasa a situación de reemplazo por enfermo, el teniente de Ingenieros (Escala de Reserva) don Juan Nájach.

— A la situación de supernumerario pasan el comandante de Ingenieros don Felipe Martínez y el capitán don Luis San Tena.

**Gratificación** Se concede la de mil pesetas anuales, por quirqueos, al auditor de división don Francisco Pego.

**Prácticas** - Se concede efectuar prácticas de su empleo a los alféreces de la reserva gratuita de Ingenieros don Emilio López y don Rafael Pérez.

**Concurso** - Se anuncia concurso para cubrir una plaza de maestro de obras militares.

**Hojas de servicios** Se dispone que las hojas de servicios de los primeros jefes de las unidades dependientes de la suprimida Dirección de la Cía caballería, radiquen en las Capitanías generales respectivas.

**Pases a la reserva** Pasan a situación de reserva con el empleo inmediato, en Artillería los señores tenientes coronel don José Bernabeu, don Antonio Pastor, don José Rodríguez Rivas y don Nicolás Martín, y los comandantes don Andrés García, don Julio Maldonado, don Luis Tora, don Juan Jiménez, don Emilio Sergio y don Victoriano López Plato, y con el mismo empleo los coronellos don Felipe Martínez y don Manuel Estrada y el teniente coronel don Mariano de Santa Ana.

**Destinos** Se destina al primer regimiento de Zapadores-Minadores, al herrador D. Jerónimo Almejano, y otros cuatro a diferentes Cuerpos.

**Gratificación** Mañana se publicará relación de las clases clasificadas por las Juntas de Reenganche.

#### Noticias eclesiásticas

El día 8 del próximo Septiembre tendrá lugar la consagración del Obispo preconizado de Tenerife, doctor D. Gabriel Llobat y Faume.

— Se ha celebrado Capítulo provincial en el convento de PP. Capuchinos de Pamplona, para la elección de los superiores que han de regir la provincia en un trienio.

Los elegidos para los cargos mayores han sido:

Ministro provincial, M. R. P. José Quia de Beréniz.

Defraudores: Los MM. RR. PP. Ladislao de Tabar, Ildefonso de Claveriz, Luis de Muro-Astrain y Eusebio de Azpilameta.

— La madre general de las Carmelitas ha embarcado en Bilbao con rumbo a Cuba.

— Se va a construir un ferrocarril funicular desde la Seo de Urgel al histórico Santuario de Nuestra Señora de Nuria.

Dicho ferrocarril será construido por una poderosa Sociedad, formada al efecto por el Prelado doctor Benlliure.

— Su Santidad ha concedido indulgencia plenaria y otras gracias a los fieles que asistan al futuro Congreso Marianista Monfortiano, según notificación del Santo Padre hecha al Prelado de Barcelona, doctor Reig.

— A consecuencia de haber faltado

#### FIJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER.

Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER. Sólo haciéndolo así podrá Vd. verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abusarle al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el

#### SELLO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, el DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OÍDOS, DOLORES REUMATICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos. Caja con doce sellos, 3 Ptas

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



do en la Estafeta de Correos de Almodóvar del Campo (Ciudad Real) 1.500 pesetas, fueron procesados tres empleados de dicho Centro, pero dicha suma ha sido entregada por el párroco de dicha población en el Juzgado de primera instancia del expresado punto, cuya cantidad fué recibida por el párroco bajo secreto de confesión.

— Han sido bautizados tres hermanos protestantes en Bensanet, de la diócesis de Tortosa, debido a la labor del párroco de dicha población.

#### Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta provincia durante el pasado mes de Junio fué el siguiente:

Población calculada, 478 802.

**Nacimientos** —Vivos 1.298: varones, 665; hembras 603, legítimos 1.138, ilegítimos 131, expósitos 4; muertos 70: varones, 39; hembras 31, legítimos 56, ilegítimos 14, expósitos 0.

</

**SERVICIOS  
DE LA  
Compañía Trasatlántica de Barcelona**

en el mes de Agosto de 1918

Linea de Cuba, Méjico

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

Linea de New-York, Cuba, Méjico

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

Linea de Venezuela-Colombia

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Gurazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Linea de Fernando Póo

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

También se admite carga y se expedirán pasaje para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

**Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía.-Cádiz**

Para BUENOS AIRES con escala en LAS PALMAS

EL VAPOR

**BALMES**

Saldrá del puerto de Cádiz el dia 4 de Septiembre del 1918. Admitirá pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga para los referidos puertos sin trasbordo.

Informarán sus armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º

Plaza de SAN AGUSTIN, núm. 2

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

Entre BILBAO, SEVILLA, MÁRSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Málaga, Villagarcía, Coria, Ferrol, A Coruña, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los viernes a las 18.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona y Madrid, los sábados a las 18.

Admitirá carga y pasajeros. Consignatario: JUAN JOSÉ RAVINA. Buque DÍNEC DE CADIZ.

**CENTRO DE ANUNCIOS  
PEDRO GRAÑEN**

- CASA FUNDADA EN 1878 -

Zurbano 3, bajos. - Teléfono 1332

BARCELONA



# EL CORREO DE CADIZ

## REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se COMPROMETEN a rebajar el 20% por cuenta a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

COLONIALES . . . Emilio Portas y C.º, Cobos y R. Bustamante.

DEPT. DE VIMOS. . . Martínez del Corro, San Francisco 6, 11.

EFFECTOS NAUTICALES . . . José Díaz y C.º, Isaac Peral 23.

PAPELERIA . . . El Pérez, San Francisco 15.

ASTRERIA . . . La Realización, D. de la Victoria 3 y 5.

TALLER DE PINTOR. . . Guillermo Real, Rosario 15.

## A los propietarios de fincas

## y maestros de obras

### "LA BALANZA" - MARTINEZ CAMPOS, 1

Fábrica de yeso y Depósito de materiales de albañilería

Losas y escalones de Tarifa, de todos tamaños. - Tubería gres. - Losetas y Ladrillos. - Lebrillos, cónicos e inodoros. - Cal de Zumaya y cementos de varias marcas. - Artículos sanitarios.

## Gran Depósito de azulejos

esmaltados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rincóneras, cubre-caños, etc. Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO en esta provincia, de la Fábrica de Bernardo Vidal-Onda (Castellón)

### "LA BALANZA" - MANUEL MAURE BABLE

MARTINEZ CAMPOS Y PLAZA DE LA REINA - Teléfono 47

## Guía-Directorio de la Isla de Cuba

(Bailey-Ballière-Riera)

No puede prescindir de este interesante libro para enterarse conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha isla ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, belenes, avenidas, monumentos y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de aduanas y un mapa de la isla en colores el más completo que se ha publicado. - Obra utilísima a los exportadores.

20. pesetas en toda España, franco de portes

Géncias: Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA

## GUÍA DEL LECTOR

### DATOS ASTRONÓMICOS

DEL DÍA 28

Sale el sol a las 5'52.

Puesta a las 6'59.

Salida de la luna a las 11' 8.

Reseta a las 1' 3.

### MAREAS DEL DÍA 28

Subirán a las 12'41 de la madrugada.

Perderán a las 6'41 de la mañana.

Subirán a las 1' 8 de la tarde.

Peciarán a las 7,10 de la noche.

### MAREAS DEL DÍA 29

Subirán a las 1'39 de la madrugada.

Peciarán a las 7'43 de la mañana.

Subirán a las 21'4 de la tarde.

Subirán a las 8'20 de la noche.

### SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de Correos, (García Zapata 1).

Al partir del 20 de Septiembre, las horas de servicio al público en el Negociado del Giro Postal serán:

Impresiones de 8'30 a 11; pagos, de 14'30 a 18'30.

Los feriados. - Impresiones, de 9 a 10; pagos, de 12'30 a 14'30.

Oficina de Seguridad: Carrantes 45, servicio permanente.

Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal de 12 a 14.

Oficina de Vigilancia: Goya Adamsa, servicio permanente.

Comisaría Mixta de Recaudación: Goya Adamsa, de 8 a 12.

Comisaría Arzobispal de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Oficina de aduanas personales: Cristóbal Colón 9, de 13 a 17 y de 18'30 a 20 y 20.

Archivos parroquiales: de 11 a 18.

Servicios de Aduanas: Administración, de 9 a 13 y de 15 a 17. Muelle, de 9 a 12 y de 16 a 18; puesta del sol en invierno; de 8 a 12 y de 16 a 18; puesta del sol en verano.

Administración: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Ayuntamiento de 12 a 18. - Los días festivos de 12 a 18. - Depositaria, de 15 a 18.

Comandancia de la Guardia municipal: de 8 de la mañana a seis y media de la noche.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15. - Operaciones de giro, de 11 a 14.

Banco de Cargadero: (Plaza de la Constitución), de 10 a 12.

Capitán del puerto: muelle, de 8 a 12.

Comisaría de Marina: muelle, de 8 a 12.

Comisaría Mixta de Recaudación: Goya Adamsa, de 8 a 12.

Comisaría Arzobispal de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Oficina de Seguridad: Carrantes 45, servicio permanente.

Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal de 12 a 14.

Oficina de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 8 a 15.

Santidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Oficina de la Dirección General de Hacienda: Goya Adamsa, de 11 a 15 y de 21 a 25.

Oficina de estadística: Palacio Episcopal de 13 a 15.

Secretaría del Obrerado: Palacio Episcopal de 12 a 14.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 8 a 15.

Oficina pública: Sagrada 25, de 12 a 14.

Santidad de Obras del puerto: Isabel la Católica 12, Dirección facultativa, de 8 a 18.

Oficina administrativa: de 13 a 17. - Secretaría pagadera, de 15 a 17.

Oficina Matrícula: Isaac Peral 19, de 12 a 14.

Oficina de Hacienda: Goya Adamsa, de 8 a 12.

Delegación de Hacienda: Goya Adamsa, de 8 a 12.

## EL CORREO DE CADIZ

### DOS EDICIONES DIARIAS

### Rueda Ilustración & Impresión, M. del Rosal Tauro I.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes . . . . . 2'50

Trimestre . . . . . 7'50

Extranjero, trimestre . . . . . 12'00

### TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.º plana línea . . . . . 0'20

En 3.º . . . . . 0'10

En 4.º . . . . . 0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídalese en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales. Se admiten esquemas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.